

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIALES Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJ. Y ULTRAMAR, 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 30 céntimos 50 números.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION.
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

ANO XLIV. NUM. 12710

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid, Lunes 23 de Enero de 1893

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS: FACTOR. 7.

EL JARON DEL CONGO
Victor Vaisseter.
Creador en el Congo de S. M. el rey de los belgas, de su plaza el rey de Tuer, etc., aconseja a su numerosa clientela que pida por todas partes los Polvos Congoleños adherentes, invisibles, y el extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.
Depósito central: PRINCEPE, 19 y 21. MADRID.

COMBROS SEÑORA SE REALIZAN POR FIN
ESCRIBIENDO, RODRIGUEZ, PLAZA DEL ANGEL, 6.

El papel de este periódico procede de **LA PAPELERA ARAGONESA**
SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA.

CREME SIMON
POUDRE SAVON
MARAVILLOSOS PARA LA
Toilette diaria
Preservan el rostro de las influencias del Frío, del Sol, o del aire del Mar. Blanquean y suavizan divinamente el Cutis.
Evitar falsificaciones.
J. SIMON, 13, rue Grange-Batelière, PARIS.
COGNAC JURADO—CASTELLÓN

—El secreto profesional es inviolable, hasta... para su hermano.
Armando Elizabal amonadeció; por fortuna nadie había observado nada; había reconocido en su nueva cañada a la parturienta anónima de aquella noche misteriosa.
El secreto profesional le obligaba a ocultar la deshonra de su hermano, de su propia sangre, de su mismo apellido...

Un año después, el doctor Elizabal asistía al alumbramiento del primer hijo de su hermano, que murió una hora más tarde, cuando también agonizaba la madre. Luis Elizabal, medio loco, se desahució en llanto abundante, mientras que el médico reconociendo el cadáver de su cañada, decía a su hermano con disimulada alegría:
Hoy es uno de los días más felices de tu vida; pues que, perdiendo a tu mujer, recuperas tu honra...

MANUEL CORRAL Y MAIRA.

ECOS DEL MUNDO

Microscopio colosal.
La casa Poellier, de Múnich está construyendo, con destino a la Exposición de Chicago un gigantesco microscopio.
El aumento que se obtendrá con este aparato será de 11000 diámetros y aun podrá llegar hasta 16000. El microscopio es foto-eléctrico, y la imagen se proyecta sobre un cuadro.

Para evitar que el calor producido por la lámpara eléctrica caliente las partes metálicas del aparato y por la dilatación de éstos varíe el foco, se ha aplicado el siguiente remedio:
En un pequeño cilindro de bronce se comprime ácido carbónico a 25 atmósferas; por medio de un juego de válvulas, el ácido oportuno sale del depósito en el momento oportuno por tubo, de los cuales produce un fuerte entumecimiento que vuelve a la temperatura normal los elementos metálicos del aparato.

Fijación del nitrógeno amoniacal en la paja.
Las aguas amoniacales de las fábricas de gas contienen, por término medio, 13 grados de amoníaco por litro, de los cuales 9 están combinados con ácido carbónico y 4 al azufre, al cianógeno y a otros cuerpos. Esas aguas contienen además una sustancia alquitranada especial. Empleadas en el riego de praderas secas a razón de 23000 litros por hectárea, dichas aguas han aumentado el rendimiento de las praderas en proporciones muy notables.

Con el fin de almacenar su nitrógeno durante las estaciones en que el riego no es conveniente, y almacenarlo en forma aplicable al cultivo de los cereales, M. de Vogué ha ideado mezclar las aguas amoniacales a la paja, con lo cual se obtiene un estiércol artificial extremadamente rico, puesto que contiene 7 milésimas de nitrógeno, mientras que el estiércol natural solo posee de 4 a 5 milésimas.

Servicio de odaliscas.
Un industrial *fin de siglo*, de Chandernagor, ha tenido la idea, verdaderamente genial, de fundar una cervocería, en la cual los parroquianos serán servidos por 30 monas vestidas de odaliscas.
Procurarse 30 monas en las selvas virgenes del Africa central fue la cosa más fácil del mundo: enseñarles los rudimentos de su nuevo oficio tampoco era cosa muy difícil; pero lo que costó más trabajo fue acostumbrarlas a que no se bebieran la cerveza, el café, los licores y los helados de los parroquianos.

Todavía las pobres odaliscas suelen llevar algún que otro garrotazo por aprovechar los deshechos del amo y empujar el codo.
A lo mejor debe armarse la marimorona en la cervocería cuando se enfaden los odaliscas, y será cosa curiosa ver cómo ruedan los servicios y se esconden las camareras debajo de los divanes.

El gran número de personajes que han sido objeto de acusaciones y sospechas en el asunto Panamá, ha dado motivo a la prensa francesa para discutir los casos en que un caballero de la Legión de Honor puede ser borrado del escalafón de la orden.

Resulta que no es preciso para ello que los tribunales pronuncien sentencia definitiva declarando la comisión de un delito, y la sanción penal. Basta que ante un tribunal de la orden queden probados hechos contrarios al honor, a la delicadeza, a la buena conducta, para que el que haya hecho culpable pueda ser borrado de las listas de la orden.

Desde 1871 ha habido 289 exclusiones definitivas y 402 supresiones temporales. De las primeras solo 192 han sido resultado de sentencias judiciales, así como 78 de las segundas. Se ve que en Francia hay grandes tentaciones para prevaricar, al menos al espíritu público le queda un fondo de reacción del cual aun puede esperarse mucho.

El tamboreillo de Arcola.
La pequeña ciudad de Cadenet (Vaucluse) acaba de abrir una suscripción para erigir un monumento a Esteban André, pequeño tambor de un regimiento francés, que en la batalla de Arcola atravesó a nado el río, y batiendo carga, provocó el pánico en el ejército enemigo, permitiendo al primer Napoleón franquear el puente, desde el cual diezaban los contrarios sus tropas.

Esteban André tenía su estatua en el frontón del Pantheon de París; allí está el tamboreillo heroico. Pero Cadenet ha querido también tener una estatua de su modesto héroe.

Mistral, el gran poeta provenzal, le había ya cantado en uno de sus poemas, llenos de patriótico entusiasmo.

En la obra del ilustre poeta, el tamboreillo muere viejo, abandonado de todos y en la miseria, a la vista de su propia imagen colocada encima del monumento que, la patria reconocida, eleva a sus grandes héroes.

Causa de la combustión espontánea del heno.
En general, todas las materias orgánicas, y muy singularmente el heno, tienen el inconveniente de producir la combustión espontánea, como la que se observa en la hulla. Es sabido que en esta materia inorgánica la causa de la combustión consiste en el calentamiento de las piritas que contiene y en el desprendimiento de gas que se produce.

Un cuanto al heno, hasta aquí era desconocida la causa precisa del fenómeno; pero el profesor Cahn, de Breslau, ha demostrado que el calentamiento del heno húmedo, a una temperatura suficiente para que se declare la combustión espontánea, se debe a la acción termógena de un hongo llamado *aspergillus fumigatus*, hongo parasitario al que ya se conocía por su propiedad de calentar la cebada en vías de germinación, haciéndola estéril.

A causa de la respiración del germen diminuto de la cebada, es decir, por la combustión del almidón y de los demás hidrocarburos que contiene y el fermento diastásico transforma en maltosa y en dextrina, la temperatura se eleva a 40 grados centígrados; el *aspergillus fumigatus* interviene entonces, y obrando como fermento, eleva dicha temperatura a 60 grados, con lo cual el incendio es inminente.

Cuando se trate de un montón de heno algo grande, se deberá procurar que tenga una ventilación racional, para evitar las consecuencias terribles del parásito incendiario.

EL GENERAL O'RYAN

Es notable la manera que algunos periódicos tienen de apreciar el concepto de la disciplina militar. El ilustre general O'Ryan presidia la disuelta Junta superior del ejército; al crearse la nueva Junta, es nombrado vicepresidente de una de las secciones; el general, no tratándose, como se trata, de un puesto político, y sintiéndose sano de espíritu y entero de cuerpo, no encuentra en su conciencia motivo para rehusar sus servicios al país.

Pues bien; hasta periódicos que se llaman militares, han encontrado censurable esta conducta, que no es ni censurable, ni discutible, sino que es la única que puede observar un general que en su Academia y fuera de ella ha recibido una educación verdaderamente militar.

No necesitamos citar ejemplos, ni acordarnos de Pellissier y Canrobert en Crimea; no hay que acordarse de nada ni de nadie para decir muy alto que hasta que nuestros generales todos, sin excepción, en casos análogos al que tratamos, hagan lo que ha hecho el general O'Ryan, no darán a los de abajo el alto ejemplo de disciplina a que les obliga la faja que cifren.

LA UNIÓN REPUBLICANA

Hoy se publicará el manifiesto de la Unión republicana.
Son conocidos ya de nuestros lectores las bases de esta inteligencia, alianza o lo que sea.

Hecha para fines electorales, han tenido sus autores muy empeño en dar a entender que han pactado para otros fines más belicosos.

La prensa preocupada ya de las consecuencias que puede tener tal acto.
Los mismos republicanos, en la esfera íntima de cada agrupación, no parecen del todo complacidos.

Los federales señaladamente que creen contar con el mayor número de elementos populares, se sienten algo molestos de que en esa unión salgan gananciosos los centralistas, que no disponen de masas, sino solo de un estado mayor muy respetable y muy inteligente, pero sin la menor popularidad.

Consideran los más avanzados que los salmerianos vienen a ser no más, en la república, que una especie de burgueses respecto a los socialistas.

Los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla, por su parte, juzgan que disponen de medios mucho más fuertes y organizados para los fines revolucionarios que ejercen cierta fascinación sobre la mayoría republicana, y como cuentan con el jefe que desde París representa en concepto de ellos una protesta viviente y tenaz contra toda la estabilidad en España, entienden en su fuero interno que a ellos les corresponde cierta primacía y mejor derecho que a las otras agrupaciones republicanas.

No están, por lo tanto, muy satisfechos, pero transigen por el pronto para que no se les tache de exclusivistas.

Un republicano tan consecuente y de estilo tan vigoroso como el Sr. Nakens emite hoy contra la unión recién pactada; pero sus ataques no tienen generalmente entre sus correligionarios más importancia que la que le presta la gran circulación de *El Imparcial*, que constantemente reproduce aquellos escritos tribunicios y siempre alocuentes.

Aparte de las dificultades que han de

CUENTOS DEL DOMINGO

EL SECRETO PROFESIONAL

Acababan de sonar tres golpes de aldamón en la puerta de la casa que en Sevilla habitaba el doctor Armando Elizabal, uno de los más afamados médicos de la región andaluza, y el reloj de la Giraldía dio también tres campanadas, cuya vibración tardó mucho en perderse en el silencio de aquella noche tan oscura como fría.

El buen doctor dormía siempre con el oído alerta, ya que su numerosa clientela le obligaba muchas noches a abandonar el lecho para acudir al cumplimiento de su sagrado deber; de esta suerte pudo bien pronto enterarse de que a la puerta de su casa había dos hombres que le buscaban para que con urgencia asistiese a un enfermo.

Sólo diez minutos bastaron, pues, para que se encontrase en la calle; preguntó qué enfermo era el que reclamaba sus auxilios, y aquellos hombres, embozados hasta los ojos, sin duda para no ser reconocidos, suplicaron a Elizabal, penetrado de un hecho allí dispuesto, que diese una absoluta precisión ignorando el domicilio del paciente que había de asistir.

Negóse el médico con energía a verificar semejante visita, que iba envuelta en el misterio, pero bien pronto hubo de acceder al advertir el brillo de los aceros que sobre su pecho colocaron aquellos hombres, los cuales al fin y al postre acabaron por meter, sin resistencia, dentro del *andamio*, al atribulado Armando.

El coche rodó por varias calles, deteniéndose en una y Elizabal subió a tientas una escalera; poco después pudo ver, por que le quitaron el pañuelo que vendaba sus ojos, que se encontraba en un amplio y lujoso dormitorio; en él, y sobre sumptuoso lecho, una mujer se retorcia, presa de agudos dolores; ignorábase si era joven o vieja, fea o hermosa, porque su cabeza estaba cuidadosa e intencionadamente oculta por un tazo de fino lienzo que sujetaba una señora de aspecto distinguido y elegante, que también ocultaba su rostro con negro antifaz, igual al que llevaban los dos acompañantes del pobre doctor.

El asunto profesional era al parecer sencillo, se trataba solo de asistir al próximo y primer alumbramiento de la mujer que en el lecho se hallaba, y Elizabal puso de su parte todo cuanto sabía en su práctica tocogénica.

Así aconteció, y poco tiempo después se encontraban en aquel aposento el doctor, los tres enmascarados, la anónima parturienta y un niño que vino al mundo, sin vida quizás para no ser prueba más que momentánea de alguna seducción,

de alguna deshonra que había mucho intentado ocultar.

Entonces por un descaído hijo de la alegría de aquellas gentes, el rostro de la enferma quedó al descubierto, dejando admirar al doctor una faz hermosa y juvenil; el incógnito había desaparecido y era ya difícil remediarlo; por esto sin duda le fué exigido al médico el secreto profesional, bajo las más terribles amenazas.

El misterio había terminado al fin de buena manera para el anónimo doctor, que media hora después examinaba en su casa, libre ya de enmascarados, algunos billetes-moneda que, como pago de sus honorarios, habíanle entregado, sin previa cuenta y espontáneamente, los incógnitos clientes de aquella noche.

A nadie, ni a su misma familia, refirió el doctor tan extraño suceso, y hubiérase de seguro dado al olvido, a no impedirsele el recuerdo de la extraordinaria belleza de aquella enferma anónima.

Elizabal tenía un hermano menor, joven ingeniero de buen porte y muy apreciado en Sevilla, y aun cuando educación, carrera y porvenir debíasele todo al bueno de Armando, que más que hermano había sido su segundo padre, el ingenierito, ya en mayor edad, campaba por sus respetos, vivía solo en su cuarto de soltero, frecuentaba poco la casa de su hermano y no se dignó siquiera darle cuenta de sus proyectos de casamiento hasta el día antes de la boda.

Hubo de extrañar al médico tan raro proceder; pero no quiso contrariar la voluntad de su hermano Luis, comprendiendo al caso que sería inútil todo, así es que después que supo que la novia era rica, hermosa y perteneciente a una distinguida familia, se limitó a darle buenos consejos, prometiendo asistir a la ceremonia nupcial tan pronto como sus quehaceres le dejasen libre.

Al siguiente día, Luis Elizabal, ingeniero distinguido, unido en lazo perenne a la señorita de Gándler, una de las principales familias de Sevilla, por su honradez y su cuantiosa fortuna.

El párroco de la iglesia acababa de echar las bendiciones a los recién casados en el momento que llegaba el doctor Elizabal; en el mismo templo dió un abrazo a su hermano, que le presentó en el acto a su bella consorte.

El doctor quedó estupefacto: la novia se imputó un poco, pero sorprendiéndose súbitamente se acercó al oído del médico, y con voz trémula, pero enérgica, pronunció estas frases:

MANUEL CORRAL Y MAIRA.

ECOS DEL MUNDO

Microscopio colosal.
La casa Poellier, de Múnich está construyendo, con destino a la Exposición de Chicago un gigantesco microscopio.
El aumento que se obtendrá con este aparato será de 11000 diámetros y aun podrá llegar hasta 16000. El microscopio es foto-eléctrico, y la imagen se proyecta sobre un cuadro.

Para evitar que el calor producido por la lámpara eléctrica caliente las partes metálicas del aparato y por la dilatación de éstos varíe el foco, se ha aplicado el siguiente remedio:
En un pequeño cilindro de bronce se comprime ácido carbónico a 25 atmósferas; por medio de un juego de válvulas, el ácido oportuno sale del depósito en el momento oportuno por tubo, de los cuales produce un fuerte entumecimiento que vuelve a la temperatura normal los elementos metálicos del aparato.

Fijación del nitrógeno amoniacal en la paja.
Las aguas amoniacales de las fábricas de gas contienen, por término medio, 13 grados de amoníaco por litro, de los cuales 9 están combinados con ácido carbónico y 4 al azufre, al cianógeno y a otros cuerpos. Esas aguas contienen además una sustancia alquitranada especial. Empleadas en el riego de praderas secas a razón de 23000 litros por hectárea, dichas aguas han aumentado el rendimiento de las praderas en proporciones muy notables.

Con el fin de almacenar su nitrógeno durante las estaciones en que el riego no es conveniente, y almacenarlo en forma aplicable al cultivo de los cereales, M. de Vogué ha ideado mezclar las aguas amoniacales a la paja, con lo cual se obtiene un estiércol artificial extremadamente rico, puesto que contiene 7 milésimas de nitrógeno, mientras que el estiércol natural solo posee de 4 a 5 milésimas.

Servicio de odaliscas.
Un industrial *fin de siglo*, de Chandernagor, ha tenido la idea, verdaderamente genial, de fundar una cervocería, en la cual los parroquianos serán servidos por 30 monas vestidas de odaliscas.
Procurarse 30 monas en las selvas virgenes del Africa central fue la cosa más fácil del mundo: enseñarles los rudimentos de su nuevo oficio tampoco era cosa muy difícil; pero lo que costó más trabajo fue acostumbrarlas a que no se bebieran la cerveza, el café, los licores y los helados de los parroquianos.

BOLETIN RELIGIOSO

DEL LUNES 23 DE ENERO

Santos del día 23 de enero.
San Ildefonso, arzobispo de Toledo y patrono de la diócesis de Madrid-Alcalá, v San Raimundo de Peñafort.

CULTOS PARA EL 23
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y habrá función solemne al titular, predicando el señor cura de Santa Bárbara; por la tarde completas y procesión de reserva.

En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En la Catedral fiesta a San Ildefonso, siendo orador el párroco de la Concepción.

En Monserrat ídem, a expensas del cuerpo colegiado de la nobleza; oficiará el señor obispo de Sion y dirá el panegirico el señor cura párroco de San Miguel.

En las Trinitarias función a San Ildefonso, como titular, predicando D. Andrés Serrano.
En el colegio de los Doctrinos (calle de la Redondilla) ídem señor Llorente.

En el Caballero de Gracia función a San Ildefonso y Santa Catalina, por su congregación.
En las parroquias misa cantada.

En el Cristo de la Salud manifiesto por mañana y noche.
En San Ginés función por el primer centenario de la capilla de Nuestra Señora del Carmen; orador, a las diez y media, señor Cano.

En las Niñas de la Paz salve a la titular.
En Nuestra Señora de Gracia ídem a Nuestra Señora de la Paz y Caridad, al anochecer, con gran orquesta.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará el señor Ballesteros.
La misa y oficio divino son de San Ildefonso.

VISTA DE LA CORTE DE MARIA...
Nuestra Señora de la Soledad en

que un cuerpo muerto; pero entregarse... Nada suponía su personalidad tratándose de salvar a su hija. En otro tiempo hubiera preferido morir a hacer semejante sacrificio... pero ahora no era ya lo mismo, puesto que era madre; y se culpaba de aquel último esfuerzo, esfuerzo que la privaba por algún tiempo más de su hija. ¡Ah! ¡si hubiera tenido el suficiente valor para entregarse durante algunos instantes a su marido, quizás a aquella hora una ligera caricia de las manitas de su hija hubieran borrado ya los besos de su marido!

—Aquí hay una carta para la señora—dijo una criada, que entró llevando la misiva en una gran bandeja de plata.
Genoveva cogió maquinalmente la carta, sin fijarse en la letra del sobre. Tuvo que hacer un esfuerzo sobrehumano para disimular su malestar con objeto de ocultar sus sufrimientos a la criada, porque según ella pensaba, Blanca sería la víctima de cualquier indiscreción que cometiera.

La sirvienta salió, y Genoveva, aniquilada por el supremo esfuerzo que acababa de hacer, cayó casi sin sentido en una butaca.
Al poco rato volvió a pensar de nuevo, y se dijo:
—Ya acabó el drama; es preciso que la comedia empiece.

Entonces sus ojos se fijaron en el sobre de la carta, que conservaba aún entre sus manos.
—¡Dios mío... Raimundo!

Era la letra de su adorado. Las senas estaban dirigidas a la calle Pegolesse, desde donde la habían enviado a Castellón.
Genoveva se levantó bruscamente, y ocultando la carta en uno de sus bolsillos corrió hacia el balcón para no ser sorprendida por su marido.

—¡Raimundo me escribe!... Miró de nuevo el sobre.
—Quizás me eche en cara mi conducta. Le engañé sin saber... Si yo hubiera podido adivinar que no había muerto... nunca, nunca hubiera consentido en casarme con el hombre que es hoy mi verdugo!

Al fin rasgó nerviosamente el sobre, y con los ojos bañados en lágrimas leyó:
«Genoveva.

«Creí que hubiera podido abandonar a Francia sin evocar el recuerdo del pasado, pero no tengo valor para hacerlo tratándose de vos. Además debía decirnos que os perdona lealmente, completamente, con toda mi

alma. Creo que debéis hallaros continuamente mortificada por haber sido perjura para conmigo, y quiero que no tengais remordimientos.

«No necesito saber lo que sucedió al drama de Epinay, porque lo he adivinado. Os dijeron que había muerto. Las noticias de los periódicos, en vez de desengañaros, os hicieron creer que érais viuda, y por obediencia a vuestra familia consentisteis en el sacrificio. A mi vez os ruego que me perdonéis la locura que cometí el día de vuestra boda; pero la desesperación no me permitió reflexionar. La noticia me sorprendió y no tuve la calma que ahora tengo para hacerme cargo de vuestra crítica situación. Quisiera que mi pasada conducta no pudiera influir para nada en la vuestra; en el porvenir, podéis estar tranquila, no volveré a importunaros.

«A causa de sucesos inevitables habéis llegado a ser la esposa de otro hombre; el destino nos ha separado para siempre. Esta carta será la última tentativa que haga para acercarme a vos, para imaginarme que aún sois mi amiga. ¡Oh! en cuanto a esto, tengo la certeza de que lo sois y de que siempre lo seréis; nuestros corazones están ligados como los de dos personas a quienes la muerte hubiera separado, pero que tienen la esperanza de volverse a unir en la otra vida... Pero no nos volveremos a ver más sobre esta tierra, y por esto es por lo que abandono a Francia sin pena.

«Estos días tuve envidia cuando hace algunas semanas leía en los periódicos que la baronesa de Candia había dado a luz una hermosa niña. Desde entonces os venero como a una santa. De esta manera os seguiré amando durante toda mi vida.

«Os dirijo esta carta libremente, creyendo que nuestro esposo respetará vuestra correspondencia. Además, cuando llegue a vuestras manos, ya estará embarcado en el *Isaac Perestre*, que me debe llevar a Africa. Cuando al abandonar el barco el puerto de Marsella, los pasajeros dirijan sus plegarias a Nuestra Señora de la Guardia, cuya efigie domina la costa, yo pediré que proteja a mi adorada.

«Adios Genoveva, vos no me podéis amar ya. ¡Yo os amaré siempre!

»RAIMUNDO DE MARIGNON.»

Apenas había leído Genoveva aquella carta, cuando un cambio completo se operó en ella; era otra mujer.

entrevista favorable al amor... ¿Es algún crimen el querer poseer a mi mujer?... ¡Vamos, llama a la nodriza!

«La señora Sermetis, con voz astutada y apenas perceptible, dió las órdenes oportunas. Mientras que hacían un paquete con algunas ropas, Candia se dirigió a uno de los balcones, y con un anteojo trataba de buscar a su esposa, que se había marchado en dirección al valle de Menton. La vió, al fin, parada en un recodo del camino, desde donde se divisaba una gran extensión de mar, principal objeto de sus excursiones.

«—¡Piensa en él!—se dijo Candia con acento de ira.—¡Oh! ¡semejante fidelidad aun después de muerto!... ¡Cómo supo hacerse amar el desconocido que destruye mi felicidad!... ¡Vamos, pronto, marchad!

Entró de nuevo en la habitación y animada a su madre, que no podía darse cuenta del por qué se había hecho cómplice de semejante infamia.

«—¡Vamos, pronto! ¡Genoveva estará aquí antes de una hora!

«—¡Acuérdate de lo que me has prometido!

«—Y tú acuérdate de lo que soy capaz cuando alguien se opone a mi voluntad!

Aquello era lo que precisamente hacía obedecer a la señora Sermetis. Presentó la niña a Candia para que la besara.

«—¿No la besas?—la dijo.
Candia se rió sarcásticamente.
«—Desde hoy no recibirá de mí más que los besos que su madre me dé. ¡Véte!

La señora Sermetis salió llevando la niña en sus fuertes brazos; la nodriza la seguía indolentemente, pensando tan solo en la gran cantidad que Candia le daría si se cumplían todas sus órdenes.

Después de haberse asegurado de que Genoveva no llegaría hasta pasada una hora, las acompañó hasta un centenar de metros más allá de la casa, como si desconfiara aún de su madre.

Y, seguramente, si la señora Sermetis no hubiera estado vigilada por su hijo, se hubiese dirigido por otro camino, a salir al encuentro de Genoveva y prevenirla que no temiera nada por su hija, que estaría muy bien cuidada.

«Pero cada vez que volvía la cabeza, veía la silueta de su hijo, de pie sobre la alta cima de la montaña que dividía los dos valles. Acabó por resignarse completamente,

—¡Es mejor que me aleje!—se decía.— ¡Por lo menos salvaré a la niña!

Y se internó en el valle de Sospel; pronto se encontró en un camino de herradura, que después de una infinidad de subidas y de bajadas, iba a perderse en el pueblo ignorado de la nodriza. Candia entonces se alejó de la cima de la montaña y bajó al encuentro de su mujer, que subía pensosamente hacia Castellón. Después de algunos momentos de marcha, vió de nuevo a Genoveva que se había vuelto a parar, para echar una última mirada al mar.

Tuvo miedo y no se atrevió a continuar andando. Un estremecimiento recorrió todo su cuerpo, lo mismo que les sucede a los más valientes duelistas cuando empiezan a batirse.

En aquel momento Genoveva lanzó un prolongado suspiro. Entonces se dirigió reueltamente hacia ella y la sorprendió llorando. Ella se avergonzó.

«Perdonadme, amigo mío, no creía que os encontraréis tan cerca.

«—¡Oh! ¡demasiado sé que tenéis la generosidad de ocultarme vuestras lágrimas; pero no habeis llorado ni una sola vez sin que lo haya adivinado.

Después dijo cambiando de conversación: «—Parece que estais muy cansada, permitidme que os ofrezca mi apoyo.

Cogió suavemente a Genoveva por el brazo y la ayudó a subir la cuesta que conducía a su casa.

Antes de entrar la hizo admirar la belleza del sol que iluminaba el valle de Menton. Después la condujo hasta el pico de la montaña, desde el cual se dominaba el valle de Sospel.

Quería desvanecer las sospechas que pudieran ocurrirle acerca del sitio hacia el cual habían podido llevar a su hija.

Al fin volvieron hacia la casa: una vez llegados a la verja, Genoveva dejó a su marido diciéndole:

«Comprendí mi impaciencia; hace más de dos horas que no veo a mi hija.
Candia permaneció en el bosque de humederos y almenos en flor que estaban plantados delante de la casa.

De pronto un grito horrible cruzó el espacio.
Genoveva apareció en el balcón.
«—¡Amigo mío!... ¡Blanca... mi hija!...
«—¿Qué pasó?—respondió Candia.
«—¡Que no está en su casa!

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Esta distinguida corporación ha inaugurado, con el éxito de siempre, sus celebrados conciertos vespertinos de la temporada actual en el gran teatro del Príncipe Alfonso, a presencia de distinguido público, honrando también el selecto espectáculo con su presencia toda la familia real, excepto S. M. el rey.

Las distinguidísimas señoras, así como SS. AA. la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa, han sido obsequiadas por la junta directiva de la Sociedad de Conciertos de Madrid con lindísimos bouquets de flores naturales.

Acompañaban a la real familia el caballero mayor y un caballero, y a la infanta doña Isabel la señora marquesa de Najera.

A la hora de antemano señalada se dió principio al espectáculo, ejecutando por primera vez la ópera de *El Cid*, de Massenet, que pasó casi desapercibida, aunque fué aplaudida. Siguió el *Tristán e Isolda*, suite de orquesta de Wagner, arreglada para conciertos sinfónicos por el director de la sociedad, Sr. D. Luis Mancinelli, siendo del agrado de los oyentes los tiempos primero y segundo, y haciéndose repetir, con justicia, el grandioso tiempo tercero (legada del barco y encuentro de los dos amantes), de verdadera dificultad de ejecución por su mucha música y las continuas variaciones de compás y de suma sonoridad y energética expresión reforzada por conveniente número de instrumentos de metal.

La segunda parte la componía una de las más hermosas sinfonías de Beethoven la *septima*, cuyo bellísimo *Allegretto* tuvo que repetirse a universal petición del público, gustando sobre manera el prestado.

Finalmente, llenó complacidos y a toda satisfacción del inteligente auditorio la tercera parte, la bella segunda suite de orquesta, «*La Arlerjana*», del aplaudido autor de *Carmen*, Bizet, obra de mucho gusto y arte, y en donde por fortuna ha sabido hermanar el compositor, con la delicadeza, gusto y sentimiento de la música italiana, la grandeza instrumental y armónica de la música alemana, que tantos admiradores tiene en la época actual; pero sin exageraciones ni extremos refractarios a los más delicados temperamentos.

En esta parte merecen elogios muy cumplidos las bellísimas delicadísimas variaciones de flauta, admirablemente ejecutadas por el maestro del Conservatorio Sr. González, maestra y fina y precisamente acompañadas al harpa por la reputada maestra D. Vicenta Tormo.

CONTRA LA FILOXERA

La intensidad con que la filoxera invadida las mejores zonas vitícolas de la Península exige la aplicación enérgica e inmediata de las disposiciones dictadas en el real decreto de 30 de julio del año último.

Se establecen en España tres estaciones de Ampelografía americana para las regiones de Cataluña, Andalucía y Noroeste, que se instalarán en Barcelona, Zamora y Granada.

Las estaciones a que se refiere la disposición anterior se organizarán y regirán con arreglo a lo que dispone el real decreto de 30 de julio último en su título 8.º y siguientes.

Las Diputaciones provinciales ó los Ayuntamientos de las capitales, ciudades ó villas donde hayan de instalarse las estaciones, facilitarán los locales para los laboratorios químicos y micrográficos, así como el campo experimental que para cada una se necesite.

Para la de Cataluña se utilizarán desde luego todos los elementos de que dispone la Granja experimental de Barcelona.

El servicio de cada una de las estaciones se hará por los ingenieros agrónomos de las respectivas localidades, auxiliados por los peritos agrícolas, ayudantes y capataces de las mismas.

Los gastos que origine la instalación y sostenimiento de estas Centros, se satisfarán con cargo al fondo creado por el art. 12 de la ley de Defensa contra la filoxera de 18 de junio de 1888, á cuyo fin se situarán en el presupuesto de España todas las cantidades que por dicho concepto se recauden en cada una de las seccionales de las provincias.

Se invitará á las Diputaciones y Ayuntamientos de Zamora y Granada para que en el plazo de diez días pongan á disposición de este ministerio locales suficientes para la instalación de los laboratorios y el terreno necesario para campos de experiencias, propiciándolo al efecto al ingeniero jefe del distrito agronómico respectivo, que informará acerca de sus condiciones.

En el caso de que las corporaciones provinciales de Zamora y Granada no accedieran al llamamiento á que se refiere la disposición anterior, se instalarán las estaciones en los locales y terrenos más adecuados que ofrezcan los ayuntamientos de las ciudades y villas interesadas en la repoblación de sus viñedos.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

El marqués de Cerralbo. — Candidatos. Alicante 22, 910 m.

El señor marqués de Cerralbo, que se encuentra con su familia en esta ciudad, hace grandes elogios de la excelente temperatura que se disfruta en Alicante, estación invernal que supera á Niza y á las más renombradas del mundo.

Confirmando que D. Rafael María de Labra se presentará candidato á la diputación á Cortes por esta circunscripción, contando con buen número de sufragios.

El Sr. Ruiz Valarino, hijo del Sr. Capdepón, luchará en el distrito de Boltaña, frente al candidato conservador, señor conde de Via Manuel. Los amigos del primero tienen muy adelantados los trabajos. — Barber.

La Cruz Roja. Lérida 22, 920 t.

Se han reunido los socios de la Cruz Roja, quedando constituida la comisión provincial, de la que fue nombrado presidente el delegado de la asamblea don Carlos Arroyo.

Para los demás cargos fueron designados los Sres. Trueta, Combellas, Cháiz, Fontanals, Jiménez, Rufes, Quesada, Canalda y Perello. — El corresponsal.

Viaje aplazado. — Rumores de suspensión. Murcia 21, 915 n.

Parece que el Sr. López Puigcerdà, á quien se le esperaba en esta de mañana á pasado, diferirá por algunos días su viaje al caso de seguir decidido á hacerlo.

Ha circulado hoy la versión de que acaes mañana mismo sea suspendido el Ayuntamiento de Mula. — Frutos.

Fallecimiento. Salamanca 21, 910 n.

Anoche falleció repentinamente D. Arsenio Huébra, director de El Adelanto y de La Liga de Contribuyentes. Era notable abogado, escritor distinguido, orador elocuente y poeta inspiradísimo.

La prensa local le dedica sentidísimos artículos. Salamanca entera lamenta hondamente la irreparable pérdida, asociándose al dolor de la familia. El entierro será una imponente manifestación de todas las clases sociales. — Laserna.

Los naufragos. San Sebastián 22, 1230 t.

La tripulación de la barca naufraga José Nicolás la componían: Don Julián Bidasoro, patrón, el cual dejó desamparados á su viuda y ancianos padres; Manuel Gurruchaga, con su mujer y seis hijos, menores de edad; Ascensio Sagarna, soltero, con padre sexagenario; Pedro Esteban, soltero, y Francisco María Echarre, soltero.

Prometen ser abundantes las cantidades que se recauden en las suscripciones abiertas. Continúan las lluvias. — El corresponsal.

Candidatos y dimisiones. Sevilla 21, 915 n.

Aseguramos que el nuevo jefe del partido conservador de esta provincia, señor Ibarra, ha traído las bases de un arreglo convenido en Madrid con el Sr. Cánovas del Castillo, para obtener el triunfo de candidatos, uno que ocupará el cuarto lugar en Sevilla, y otro en uno de los distritos de la provincia.

Ambos serán canovistas. El lunes probablemente quedará resuelta la cuestión del Ayuntamiento, proponiendo la dimisión 23 concejales, quedando 11 de minoría conservadora. — Santigosa.

Acomodamiento fusionista. Valencia 22, 10 m.

Como presumía, ayer quedó hecha la paz entre los fusionistas disidentes del comité. El presidente, que lo es el ex senador Sr. Cort, ha telegrafiado al presidente del Consejo de ministros y al señor Ruiz Capdepón, participándoles tan grata noticia. — Ferrando.

Inauguración del ferrocarril. Valencia 22, 11 m.

Mañana, en el correo, es esperado en esta ciudad el ex ministro Sr. Canalejas y el director de Obras públicas Sr. Quiroga, los cuales vienen al exclusivo objeto de asistir á la inauguración del ferrocarril de Alcoy al Puerto de Gandía, la cual se verificará el 23.

El arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, ha dirigido una expresiva carta al director de dicho ferrocarril, exhortando su asistencia. — Ferrando.

Un asesinato. Valencia 22, 1 t.

Esta madrugada, en la calle de Guillen de Castro, un anciano de sesenta años, que se retiraba á su domicilio, ha sido asesinado por tres hombres, los cuales, después de haberle disparado un tiro, le asustaron una puñalada en el corazón. El móvil de este crimen ha sido el robo. — Ferrando.

Están detenidos los presuntos autores del hecho. — Ferrando.

Valencia 22, 132 t.

Se ha efectuado la gran revista militar en el paseo de la Alameda y camino del Grao. El desfile ha resultado lucidísimo, habiendo quedado el capitán general, señor Coello, con el más alto grado de satisfacción é instrucción de nuestros soldados.

El hermoso día primavera que hace ha contribuido á que acudiera mucha gente á presenciar la revista. — Ferrando.

Horroroso incendio. — Tres víctimas. Valencia 22, 12 t.

En la calle de San Vicente, núm. 32, tienda de paquería, se ha iniciado un horroroso incendio que amenazó desde los primeros momentos consumir la casa entera.

Las llamas invadieron la escalera y

todas las salidas de la finca, dificultando no solo salir á las personas que dentro había, sino que también procurárase auxilio.

El señor Rodríguez, no sin grandes trabajos, logró salvarse por los tejados, llevando en brazos á su mujer y á un hijo suyo.

En este espantoso siniestro han perecido dos mujeres y un niño, cuyos cadáveres fueron encontrados carbonizados.

Tres bomberos han resultado heridos. Las pérdidas materiales son de gran consideración. Créese que el incendio ha sido casual. — Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 21.—Recibido el 22. Se asegura que el casamiento del duque de York con la princesa May-Tec se verificará en la segunda semana del próximo mes de abril.

Buda Pesth 21.—Recibido el 22. Diariamente siguen registrándose algunos casos de cólera. Hasta ahora, por fortuna, la epidemia no reviste caracteres de gravedad.

Esto no obstante, las autoridades toman grandes precauciones y dictan disposiciones enérgicas para evitar la propagación del mal.

Paris 21.—Recibido el 22. En muchas iglesias de París y de provincias se han celebrado hoy misas, con motivo del centenario de la muerte de Luis XVI, sin que en ninguna parte haya ocurrido el menor incidente.

Paris 21.—Recibido el 22. Milán, ex rey de Serbia, salió anoche de Biarritz para París.

Durante su permanencia en Biarritz visitó diariamente á la ex reina Natalia, celebrando con esta las más sencillas conferencias.

Paris 21.—Recibido el 22. En la sesión del Senado de hoy han quedado aprobados los proyectos de ley referentes á la ratificación de los convenios comerciales con los Estados Unidos y las repúblicas Argentina, Colombia, Uruguay y Paraguay.

También ha sido aprobado el proyecto relativo al aumento de emisión de billetes del Banco de Francia.

Paris 21.—Recibido el 22. Los despachos de Berlín anuncian que el Parlamento alemán ha suspendido la discusión del proyecto de ley relativo al impuesto sobre las operaciones de Bolsa.

Paris 21.—Recibido el 22. Mañana se celebrará en San Quintín un numeroso meeting de anarquistas, siendo muchos los oradores que se proponen hacer uso de la palabra.

Las autoridades locales han adoptado precauciones en previsión de que ocurra algún desorden.

Paris 21.—Recibido el 22. En la sesión de la Cámara de los diputados ha continuado hoy la discusión del presupuesto de Cultos.

La Cámara, á petición del ministro de Cultos, aprueba por 318 votos contra 193, los créditos para las asignaciones de los obispos que la comisión de presupuestos había reducido en 300000 francos.

Igualmente aprueba por 309 votos contra 193, el restablecimiento del crédito para los vicarios generales, quedando con estas modificaciones aprobado el presupuesto de Cultos.

Paris 21.—Recibido el 22. Ante la comisión parlamentaria ha comparecido hoy nuevamente el Sr. Clemenceau, quien ha insistido en negar que el recibiese lista ni nota alguna del bandido Reinach.

También ha declarado los Sres. Laguerre y Mermeix, negando ambos conocer la residencia de Artón.

Berlin 22. Según noticias de Halle, hasta el presente van registrados oficialmente en el hospital de démentes de Nietleben 66 invasiones cólericas y 22 defunciones.

Paris 22. Corre el rumor de que el célebre Arton se encuentra en Rumanía.

Las autoridades creen que será seguro conseguir su extradición, por mas que no existe tratado con dicho país.

Londres 22. Cornelius Herz continúa enfermo en Bournemouth, pero siempre vigilado por los agentes.

HAN FALLECIDO: En Bilbao D. Gregorio Gil y Fresno y el P. Diego Gavín.

En Briveña (Guadalajara) D. Antonio Montalegre Rojo.

En Jaén D. Manuel de la Iglesia Berzosa.

En Gijón D. Purificación Valdés González.

En Coruña D. Alfonso Boado Perez y Reoyo.

En Zaragoza D. Manuel Acero y Barriados y D. Ramón Luna y Fernández.

El día 9 del actual terminará el plazo para poder cangear los efectos timbrados del año anterior que fueron retirados de la circulación el día 1.º del corriente.

Ayer tarde se reunió la colonia gallega para tratar de la educación artística que debía darse á un obrero orensano que revela notorias aptitudes para la música y para el canto.

Anoche en el Círculo de la Unión Mercantil agitábase la idea de promover una reunión en que se haga pública al señor conde de San Bernardo la satisfacción del comercio por la baja de tarifas de consumos.

Ayer se efectuó el entierro de la señora doña Juana Nieto y Tadeo, madre política de nuestro particular amigo don Basilio Velasco, á quien acompañamos en el sentimiento.

Un suscriptor de Santona se nos queja de que aquella administración de loterías carece la mayor parte del tiempo de billetes, de modo que por el negociado correspondiente no se le remiten al administrador los que pide, dándose el caso de no enviarse ni aun los fijos. Es de esperar que se corrija esta falta que perjudica al público y á la renta.

Antesvar se cumplió un siglo desde que Luis XVI subió al cadalso en París por los excesos de la demagogia. Con este motivo, el Círculo Tradicionalista de Madrid celebró sesión extraordinaria.

El Sr. Aranda, redactor de El Correo Español, leyó el testamento admirable del augusto monarca, pronunciando un discurso de gran importancia, pero notable, que se oyó con atención grande. Fueron los aplausos más entusiastas del Sr. Lázaro, que leyó una poesía, y el Sr. Carulla, que leyó unas octavas reales.

Acabó el acto con un discurso del señor Morales, que habló con mucha oportunidad y elocuencia.

Por la mañana oyeron una misa solemne de Requiem en el oratorio del Caballero de Gracia.

El señor marqués de Novaliches, con objeto de inspeccionar los colegios de huérfanos de la guerra establecidos en Guadalajara, de los que es presidente, quedó para dicho punto en el tren corto de la mañana de ayer. Le acompañó en la referida expedición el general de brigada D. Antonio Puig y Salazar, secretario del Consejo de administración de dichos colegios.

Pronto se dictará la correspondiente disposición estableciendo los trámites para que se comuniquen las respectivas direcciones de los ministerios de intervención de los ministros de cada ramo.

Parece que los socialistas de Barcelona se han reunido con el propósito de celebrar la fecha del 1.º de mayo con una manifestación pacífica, y que han reservado los acuerdos tomados en la misma reunión.

Un periódico militar manifiesta haber oído á amigos del ministro de la Guerra, que este piensa seguir el criterio de colocar á los más antiguos entre los generales que resultan de cuartel por las reformas de guerra.

El Sr. Sagasta ha delegado en el señor Moret la presidencia de la junta del Centenario, mientras siga funcionando y hasta su disolución.

La Academia Española no se reunirá para tratar de la provisión de la vacante del Sr. Martos hasta que pase el novena día del fallecimiento del insigne orador. Entonces, y en privado, según costumbre, tratará de la persona que haya de sustituirle, y será ésta designada por unanimidad, como viene haciéndose en todas las vacantes aquella corporación.

El presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta, se encuentra algo más aliviado de su indisposición; pero tampoco salió ayer de casa.

El ministro de Fomento, Sr. Moret, que salió el viernes, volvió anteayer á sentirse indispuerto, y por consiguiente los métricos no pudo ayer salir de sus habitaciones, y tal vez no pueda concurrir hoy á la comida de Palacio.

El Sr. Cánovas del Castillo no podrá recibir mañana lunes á sus amigos, según costumbre, por tener que asistir á la comida oficial de Palacio.

A las dos de la madrugada de anteayer fueron administrados los últimos sacramentos á D. Ramón Rodríguez Correa.

En los primeros días de febrero saldrá la nao Santa Marta para la Habana, yendo hasta Canarias remolcada por el crucero Isla de Cuba.

Desde Canarias á la Habana hará el viaje á la vela, al mando de D. Victor Concas.

El crucero Reina Regente irá á Cuba en la segunda quincena de marzo.

De la Habana saldrá una escuadrilla, compuesta del Regente, del Nueva España, del Infanta Isabel y de las tres coracabras, para asistir á la revista naval de Nueva York.

El comandante general del apostadero arbolará la insignia en el crucero Reina Regente.

Este buque regresará á España una vez terminada la revista naval.

La Junta de clases pasivas ha hecho durante la segunda quincena de noviembre último las siguientes declaraciones de derechos pasivos, correspondientes á la Península:

D. Miguel Martínez de Campos y Antón, abilitado, con 9000 pesetas.

D. Camilo Seara y Odiaga, id., con 7000.

D. Feliciano Pérez Zamora, id., con 6000.

D. José Domínguez Izquierdo, id., con 4200.

D. José Ojeda y González, id., con 3300.

D. Victor Pollado y Coto, id., con 2800.

D. Francisco Pucurull y Felijo, id., con 2280.

D. Eduardo Mojados y Ramos, id., con 7200.

D. José Nadal y Escudero, id., con 6000.

D. Pedro Manóvil y Prida, id., con 6000.

D. Juan de la Cruz Fuentes, id., con 3400.

D. Francisco Botello del Castillo, id., con 3000.

D. Manuel Silva Romero, id., con 3200.

D. Toribio Caballero y Merino, id., con 3300.

D. Marcelino Villanueva y García, id., con 2400.

D. Meriano Ulloa e Ibarra, id., con 4500.

D. José de Vargas y Vázquez, id., con 4200.

D. Juan José Cereceda, id., con 2400.

D. Alejo Urubayen y Alcaide, id., con 800.

D. Pedro Zaldos y García, id., con 2400.

D. Estanislao de Koska Campuzano y Prieto, id., con 1200.

D. José Ricardo Ortega, cesante, con 1750.

D. León Salcedo y Salcedo, cesante, con 1333.

La comisión ejecutiva de la Sociedad de Salvamento de Naufragos ha otorgado la medalla de plata á un guardia marina de la dotación del yate imperial austriaco Miramar, y medallas de bronce á los doce tripulantes del bote de dicho buque que salvaron la vida á un naufrago español en la bahía de Cádiz.

Los premios se han remitido á Barcelona para que la junta de la sociedad en aquel punto los entregue á los interesados con la solemnidad que previenen los estatutos.

En el sud-expreso del próximo martes llegará á Madrid, procedente de París y Londres, el nuevo enviado extraordinario de Inglaterra en Tánger, sir J. West Ridgeway.

Se alojará en la embajada inglesa hasta el jueves, que marchará á Cádiz para embarcarse con dirección á Tánger.

Reorganizada la Estudiantina Peral con su director D. Ignacio Dalma, está y la junta directiva invitan á sus individuos á inscribirse al local de ensayos, Colegiata, 2, bajo.

Otro de matemáticas puras. Otro de matemáticas aplicadas á la agrimensura, arquitectura é ingeniería civil.

Otro de ciencias naturales aplicadas á la física, química y mecánica, en relación con la industria y el comercio.

Otro de geografía, cosmografía y astronomía.

Otro de filosofía racional y moral.

Otro de pedagogía para una escuela normal de preceptores.

Personas de cierta autoridad y consideración nos ruegan llamemos la atención de quien corresponda acerca de la urgente necesidad ó por lo menos de la ostensible conveniencia de que se celebren en el viaducto dos garitas, para que puedan resguardarse en ellas algún tanto de las duras inclemencias de aquel sitio en todas las estaciones los agentes de seguridad encargados de custodia.

En el verano se achicharran y estos pobres guardias y en la estación presente enferman, sin remedio, la mayoría de los que prestan el servicio en tan escueto sitio.

Enfermedades reinantes en Madrid, según la Revista Médico-Social.

«Existe una verdadera epidemia de gripe, notablemente extendida. Rare es la familia que no tiene enfermos. Las bronquitis, corizas, catarros intestinales, congestiones hepáticas y hasta cerebrales, revisten en la mayoría de los casos forma gripal. En los niños, las enfermedades dominantes son asimismo los procesos catarrales, y es mucha la mortalidad en los menores de un año á consecuencia de estos procesos. La mortalidad de las personas mayores, notablemente aumentada.»

En breve girará el señor ministro de la Gobernación una circular á todos los gobernadores, recomendándoles la mayor sinceridad en cuestión de elecciones y que procedan con la mayor energía contra todo el que atente á la libertad del sufragio.

No es seguro que se celebre hoy consejo de ministros.

El capitán de infantería de marina don Javier Beranger ha quedado á las órdenes del vicealmirante del mismo apellido.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 13052 pesetas por 18 impositores en 6 por 100 y 67 al 8 por 100 y se han devuelto 484 pesetas á petición de 23 impositores.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 dpl. pral.

Nuestro colega Las Ocurrencias ha cambiado de forma y de impresión, convirtiéndose en una preciosa revista ilustrada, con buen papel y excelentes grabados.

Deseamos al colega mucha suerte.

Con motivo del acuerdo que entre los operarios de las tabacales de Madrid se tomó anteayer en el meeting que se efectuó en el Liceo Rius, de cuyo acto dimos cuenta, varios de aquellos se organizaron desde hoy en grupos, que se distribuirán en las inmediaciones de las tres únicas tabacales que hacen la hornada de las onzas de la tarde, á fin de ver si sorprenden á los lanceros é expedidores de pan á domicilio con falta de peso en las piezas de dicho artículo, para, en tal caso (que creen probable), decomisarle uno y otro día ante las autoridades y librar por este medio á los pocos de barraja del trabajo de la tarde, puesto que á la tercera vez que incurran en dicha falta deberán ser cerradas dichas fábricas.

Ahora falta que dichas tabacales que desafiaron del acuerdo no desafíen en el paso.

Nuestro particular y querido amigo el senador por Huelva, señor marqués de Narra y de Oliva, que desde principios de noviembre viene sufriendo un pertinaz catarro bronquial, ha sufrido en estos días fuerte agravación por habersele complicado con un ataque de influenza; mas, por fortuna, desde ayer parece haber entrado en período de franca convalecencia, que de todas veras deseamos sea breve y completa.

Nuestro amigo y colaborador el doctor D. Manuel Corral y Mairá ha sido premiado en la Exposición regional extremeña por las obras de medicina é higiene originales que presentó, tituladas

Candía se dignó sonreír. —Cuán fácilmente se alarman las madres! Quizás su abuelita se la haya llevado á dar un paseo... —No, no, eso no es posible... ¡La nodriza no está tampoco!... ¡Alguna desgracia ha ocurrido!... ¡Os digo que ha sucedido alguna desgracia y que quieren ocultármela!... ¡Sin embargo, no se tiene derecho á engañar á una madre!... —Empezó á llorar á los oridos, interrogándole nerviosamente. —Le dijeron que la señora Sermetis y la nodriza habían salido con la niña hacia más de hora y media, y que indubitablemente no tardarían en volver. —Genoveva, horriblemente pálida, movía la cabeza. —¡No... no... no es verdad!... ¡Se me engañan! ¡Hubieran ido á buscarme! —¡Si queréis, querida mía, iré á ver á casa de mi madre. —¡Yo... yo misma iré!... —Echó á correr, volviendo la cabeza continuamente, esperando ver aparecer en cada revuelta á la señora Sermetis. Su marido echó á correr tras de ella, tratando de detenerla. —Es una tontería, el correr así por semejante camino... Os vais á estrellar. —Tropezó varias veces pero tardó muy poco tiempo en llegar á la antigua fortaleza é inclinándose sobre el parapeto trató de sondear el valle de Menton primeramente y después el de Sospel; pero no vio por ningún lado la silueta de la señora Sermetis. —Al fin se precipitó hacia la casa de la madre de su marido en la cual la única criada de la aldeana se entretenía en reparar medias. —¿Dónde está la señora Sermetis? —preguntó. —En vuestra casa señora. —Genoveva volvió á emprender la desafiada carrera por el camino pedregoso que baja del pueblo; una de las veces que tropezó, hubiera caído desde una altura considerable, si su marido no la hubiera cogido por la cintura... La llevó á casa y quiso llevarla á su cuarto, pero se le escapó de los brazos y se dirigió hacia la cuna, que seguía vacía, lanzando tristes quejidos... Después, poniéndose de rodillas delante de su marido le dijo suplicante: —¡Pero no tenéis lástima de mí!... Decidme la verdad.

La pobre joven creía aún que algún accidente había ocurrido durante su ausencia y que trataban de ocultárselo. Pero de repente al ver la mirada acerada de su marido, comprendió la abominable realidad. Y levantándose casi ahogada por la indignación—le dijo: — Vos me habeis robado á mi hija. — Candía no contestó. Se contentó con sonreír. — ¡De modo que es cierto!... ¡Ah! ¡misericordia, quizá con la esperanza de vencerme!... ¡Oh, eso es una infamia!... ¡Y Dios lo ha permitido!... ¡Mi niña! ¡Quiero mi hija!... La quiero... ¡Ah!... ¡Tened cuidado!... ¡Me horrorizáis!... Se dirigió á él con las manos levantadas, dispuesta á pegarle; sus ojos lanzaban tales miradas de odio, que Candía dudó un instante. Pero pronto logró apoderarse de aquellas manitas que hubiera deseado cubrir de besos y con un ligero esfuerzo hizo caer á Genoveva otra vez de rodillas. — ¡No quiero oír ni un solo grito! Es preciso no mezclar á nuestros criados en nuestros asuntos. Ha llegado la hora de explicarnos, hagámoslo sencillamente; pues estoy completamente persuadido de que nos entenderemos. — ¡Mi hija! ¡devolvedme á mi hija! — ¡Blanca no corre el menor peligro. Mi madre la ha llevado á un punto que yo solo conozco y donde permanecerá todo el tiempo que yo quiera. No temáis por su vida, pero he creído que debía separaros de ella y no la volveréis á ver hasta que no tenga por lo menos la esperanza de darle un hermano. — ¡Ah! ¡Cobarde... cobarde! Y sois vos quien se porta de una manera tan infame, vos que me decíais que no me queríais poseer mas que por mi voluntad. ¡Y es valeroso de tales medios como esperáis vencerme!... Os aborrezco, os desprecio... ¡Ah! Ya no puedo sufrir por más tiempo el ser la esclava de semejante hombre. — ¡Calmaos, calmaos—dijo Candía secamente.—Si alguno de los criados de la casa os oyerá expresaros de esa forma, estoy seguro de que mañana os pasaría el haberos abandonado á la cólera. Vos sois quien me ha obligado á usar medios tan violentos para obtener algo de vos, porque á pesar de la abnegación con que vengo sufriendo vuestros desprecios desde el día de nuestra boda, no he logrado y creo que no lograré nada de vos más que por este medio. Peor para vos, puesto que lo queréis así, sea.

— ¡Pero si yo no os odio! Muy por el contrario, os estaba muy reconocida y os quería como á un verdadero amigo... Aceptaba sin quejarme mi situación y empezaba á reprocharme el corresponder tan poco á vuestro cariño hacia mí, que creía real... ¡Ah! Os doy las gracias por haberme desengañado á tiempo, proporcionándome el medio de conoceros tal cual sois... No os temo; vuestras crueldades y violencias no me asustan. ¡Quiero que se me devuelva á mi hija, y se me devuelva! — Os he dicho ya que se os devolverá vuestra hija cuando seáis mi mujer. No admito más réplicas; soy aquí el amo, tengo derechos indiscutibles sobre vos, y como amo que soy, mando y ordeno. No soy cruel con vos, puesto que quiero una cosa muy natural... quiero que mi esposa sea mi esposa. — ¡Dios mío, Dios mío!—exclamaba Genoveva. — Y prosiguiendo como si hablara consigo misma: — ¡Padre mío, padre mío, qué sacrificio más horrible me habeis impuesto! — ¡Querida mía!—dijo Candía con el mismo tono autoritario.—Querida mía, ahora no se trata del conde de la Terrada. No quiero pensar en el pasado. ¿Me amenazáis con abandonarme? Podéis hacerlo sin temor á que vuestro padre sufra las consecuencias; siento tal desprecio, pero no por lo que al dinero se refiere, pues si os separais de mí os entregaré la mitad de mi fortuna... Entre nosotros no se trata de intereses, sino de odio ó de amor. Vos me despreciáis y yo os adoro, y para ser correspondido, he tejido lentamente mis redes... ¡Insultadme, despreciadme! No me importa, puesto que soy el amo... Dirigidos los tres tribunales, poco me importa eso también, me presentaré tranquilo ante los jueces y les diré: «Señores, me he creído en el deber de separar á mi mujer de mi hija porque se niega á satisfacer mis más sencillos deseos, con lo cual me insulta continuamente.» — Es que yo diría toda la verdad á los jueces y tendrían lástima de mí... No hay ley que permita que una madre esté separada de su hijo! Y les diré, además, que no tenéis ningún derecho sobre ella... — ¡Les dirías todo eso?—dijo Candía sarcásticamente.—¿No retrocederías ante semejante escándalo? Seguramente que vuestra hija, dentro de veinte años, os daría las más expresivas gracias. La entrada de la niña en

este mundo es verdaderamente conmovedora; su padre y su madre insultándose públicamente! ¡Sería de muy buen agüero para el porvenir de la muchacha!...—Dijo riendo nerviosamente. — ¡Ah! ¡os prohibo que os llameis su padre! y lo probaré... — ¿Qué podréis probar? Un padre puede tener duda acerca de la legitimidad de su hijo, ¿pero una madre?... ¡Eso no se hubiera visto nunca! ¡No, no podéis impedir el que legalmente sea el padre de vuestra hija, y si vuestro atrevimiento llegara hasta envolverme en un proceso, sería yo el encargado de cuidar de vuestra hija; yo que le enseñaría á odiaros! Y ahora, Genoveva, ¿me desafiáis? ¿Os creéis capaz de resistir á mi amor por más tiempo? XIX Venida. Genoveva entonces mostró un gran decaimiento; pálida como una muerta y con los ojos entornados, parecía que iba á perder el sentido. Al verla en tal estado, Candía tuvo la audacia de arrojarse á sus pies y de cogerla por la cintura. La atrajo hacia sí y trató de depositar un beso en sus labios. Gen

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Nueva línea férrea.

Hay se ha inaugurado la línea férrea de Lináres a Puente Genil. La población está satisfecha de haber conseguido una rápida comunicación con Málaga.

El diputado republicano. Málaga 22, 10'30 n. Hoy se ha verificado la elección de los republicanos que han de constituir el directorio electoral.

El acto ha estado concurridísimo, luchando varias candidaturas.

Los salones de los condes de Pinoherreros, condes de la muerte de la madre de la condesa, volarán a abrirse pronto para celebrar veladas de carácter eminentemente literario, reunándose en casa de su hija política las tradiciones del inolvidable salón de la condesa de Vello.

La sociedad central de Arquitectos ha elegido la siguiente junta de gobierno para 1893:

Presidente, Ilmo. Sr. D. Lorenzo Alvarez Capra. Vicepresidente, D. Eduardo Adaro. Secretario, D. Vicente Sampaña. Vicesecretario, D. Pablo Aranda. Contador, D. Isidro Delgado. Tesorero, don José de Astiz. Bibliotecario, D. Félix de la Torre. Vocales, D. Gerardo de la Puente, Excmo. Sr. D. Enrique María Repullés e Ilmo. Sr. D. Joaquín de la Concha Alcalde.

El alcalde de Zumaya, en telegrama de anteayer, dice lo siguiente: El buque José Nicolás, con cinco tripulantes de este puerto, que salió el 14 del corriente de Guayaquil, se considera perdido por no recibir noticias satisfactorias a telegramas dirigidos a todos los puertos del litoral.

El Ayuntamiento, el capitán del puerto, el ayuntamiento de la cofradía y el cura párroco, han acordado celebrar funerales y solicitar del ministro de la Gobernación telegráficamente autorización para admitir suscripciones en los pueblos contiguos.

El gobernador ha encabezado la suscripción con 125 pesetas.

Según el cronista de salones de La Época, el martes próximo habrá dos bodas: la de la señorita de Ulloa, hija de los marqueses de Castro-Serna, con el marqués de Oquendo, y la de la señorita de Parrella, con el Sr. Fernández Vallín.

Ambas novias llevan magníficos trousseaus.

Hemos recibido una obra interesantísima y lujosamente impresa. Es la Correspondencia Inédita, de D. Guillén de San Clemente, embajador en Alemania de los reyes D. Felipe III y D. Felipe IV, sobre la intervención de España en los sucesos de Polonia y Hungría de 1610 a 1638, publicada por el actual marqués de Ayerbe, que ha prestado con su ilustración y su importante libro un gran servicio a la historia de España.

Nos proponemos hablar de este libro con más extensión y con la justicia que merece.

Algunos periódicos, y señaladamente El Tiempo vienen renovando el tema que tanto se explotó en otras situaciones económicas con el nombre de la yernoocracia.

En realidad los chistes que se hacen sobre él, son tan vulgares, y generalmen te tan injustos, como los que en la literatura satírica se dedican a las suegras.

Naturalmente, todo el que se casa, como no sea con una hija de su padre, ha de tener un suegro, y el ha de entrar en la categoría de yerno.

Ni aquí, ni en país alguno del mundo, ha podido considerarse eso como un obstáculo o incapacidad para intervenir en la política y ejercer un alto cargo. Lo que si conviene establecer es si el que tiene tal parentesco con persona influyente de la situación cuenta con medios o condiciones para los puestos a que llega.

Nada se ha dicho entre los liberales respecto al gran número de diputados y senadores que pertenecen todos a una misma familia han tomado asiento en las Cámaras. Si tenían inteligencia, dotes políticas y electores, habría sido injusticia irritante el combatiros por el deudo que los una a tal ministro o a tal persona.

Entre los liberales a quienes ahora se cita, hay todavía mayor motivo para la oposición, porque han luchado en la oposición, algunos de ellos han derrotado a personas preminentes en sus provincias, demostrando que contaban con elementos propios, que no los iban a perder ahora que su partido está en el poder.

En los mismos partidos republicanos hay hijos y yernos que peroran en las reuniones populares, sus privilegios políticos no han entendido que los vínculos de sangre o afinidad los hagan incompatibles con el afecto y entusiasmo de las masas.

De otro modo, cuando una persona sintiera inclinaciones para ocuparse en política, tendría que evitar todo afecto a la hija de cualquier hombre público de importancia, por temor a esa nueva incapacidad parlamentaria.

Ayer a última hora de la tarde la gravedad del ilustre vate D. José Zorrilla se ha extremado, habiendo pocas esperanzas de una crisis satisfactoria.

El día lo ha pasado muy intranquilo y todo hace esperar, desgraciadamente, un finesto desenlace.

Se ha agravado en su dolencia nuestro querido amigo el conde de Estado y notable escritor D. Ramón Rodríguez Correa.

La enfermedad que tan de repente le postro en el lecho, se ha complicado con una afección al corazón.

Muchos amigos rodean al enfermo y la ciencia le prodiga sus más activas remedios.

Anteayer, como hemos dicho, hubo un motín de escasa importancia en Bornos (Cádiz).

Un numeroso grupo de trabajadores de aquella población, atacaron un horno de pan, gritando: «Somos amosistas».

La guardia civil que trató de disolverlos fue apedreada, y de la colisión resultó herido uno de los amotinados. Otros dos fueron detenidos por la guardia civil y entregados al juzgado que instruye diligencias.

El gobernador de Cádiz ha dispuesto la concentración en aquel punto de alguna fuerza de la guardia civil.

A pesar de cuanto se ha dicho, hasta ahora no es cierto que nuestro embajador en el Vaticano lleve instrucciones del gobierno de S. M. para negociar la rebaja de los gastos concordados.

Es muy posible que, si no ahora, no tarden en dársele, porque está negociando se halla dentro del pensamiento económico del Sr. Montero Ríos, a fin de poder obtener una mayor reducción en el presupuesto de su departamento, con la que el gobierno general del gobierno; pero hasta ahora, repetimos, no se han comunicado tales instrucciones.

Ha ocurrido un terrible siniestro en el ferrocarril, cerca de Alton. 38000 galones de aceite mineral hicieron explosión, causando la muerte de ocho personas y heridas a otras veinticuatro y cuatro, trece de ellas mortales, entre la muchedumbre que había acudido a prestar auxilios.

Desde que Francia estableció su protectorado en Túnez, se dedicó con toda preferencia a hacer de Biserta un puerto militar, defendiéndolo con fortificaciones que le hicieran inexpugnable.

La construcción de este puerto, cuya situación domina completamente la deriva entre Gibraltar y el canal de Suez, ha despertado en Inglaterra fundados recelos respecto a la defensa de esta vía marítima en el caso de una guerra con Francia.

Esta nación claramente ha revelado su intención en los últimos tiempos de hacer del Mediterráneo, o por lo menos de la porción de él comprendida entre Gibraltar y la línea tirada desde Tolon por Biserta a Biserta, un lago francés.

El Sr. Cánovas del Castillo se ha santificado un poco de la idea de volver por el pasado y por esta causa se ha opuesto a asistir a la reunión de hoy en Palau.

El Sr. Rodríguez Correa había experimentado anoche una ligera fiebre en su dolencia.

Esta madrugada continuaba lo mismo, sin desaparecer la gravedad.

También seguía sumamente grave don José Zorrilla.

Los últimos telegramas recibidos ayer de Jerez de la Frontera participan la desagradable noticia de haber sufrido un retroceso en su enfermedad la señora marquesa de Mocholes.

Hoy marchará a Jerez el doctor D. Federico Rubio para encargarse de la asistencia médica de dicha enferma.

El balance del Banco de España publicado ayer ha producido buen efecto, pues en el apareado, no solo contenida, sino disminuida en algunos millones de pesetas la circulación fiduciaria, como inmediato efecto de la negociación de pagarés del Tesoro.

El ministro de Fomento celebró ayer una detenida conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo.

Ayer tarde se reunieron en la subsecretaría de todos los ministros, para redactar un reglamento de orden interior fijando los trámites para el procedimiento administrativo en aquellos asuntos en que pueden comunicarse entre sí dichos funcionarios por mediación de los ministros.

Nuestro embajador en Inglaterra, don Cipriano del Mazo, marchó ayer tarde a encargarse de aquel alto puesto.

En la estación fué despedido por el señor ministro de Estado y gran número de amigos.

El ministro de los Estados Unidos ha hecho una nueva invitación para que la infanta doña Eulalia y el infante D. Antonio concuerren a la exposición de Chicago.

Ayer tarde, en la calle de los Reyes, ocurrió un desprendimiento en una casa propiedad del duque de Tamames, causando gran alarma entre los vecinos.

Personado allí el gobernador, Sr. Aguilera, dió inmediatamente aviso a la delegación de incendios para que acudiese el personal necesario a prevenir el siniestro que se temía. También ordenó a la citada autoridad se mandara llamar al arquitecto municipal para que dictaminase lo que hubiera de hacerse; pero en vista de que éste tardaba en llegar, el Sr. Aguilera aprovechó las indicaciones de un ingeniero naval, amigo suyo, con quien fué acompañado a la calle de los Reyes.

Al instante se hizo desalojar las habitaciones de los inquilinos más amenazadas a desplomarse, se prohibió la circulación por la mencionada calle e hizo que los capataces de bomberos descubrieran parte de la fachada, y entonces se vió que el daño no había sido de tanta transcendencia por no haber padecido la medianería.

El hundimiento se había verificado únicamente en un resalte de la fachada.

A las seis de la tarde no habían llegado aún los dos arquitectos llamados por el señor gobernador.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Real decreto aprobatorio de las tarifas del servicio telegráfico y franqueo nacional para la isla de Puerto Rico.

GRACIA Y JUSTICIA.—Dos reales decretos de indulto.

El manifiesto republicano ha sido una verdadera odisea durante el día de ayer. Baste decir que han de firmarlo unas treinta personas, para comprender el trabajo que ha de costar encontrarlas a todas y recoger sus firmas. Por esta causa no se publicará mañana.

Se guardó mucha reserva no solo acerca del texto del documento, sino hasta del nombre de la persona que tiene en su poder el original, pero es difícil que esto pueda quedar en secreto mucho tiempo, sobre todo después de saber que quedó en poder de la ponencia y no lo tienen ni los Sres. Hidalgo Saavedra, ni Valles y Ribot.

El señor gobernador ha distribuido las 2800 pesetas entregadas por S. M. la reina con motivo de ser hoy el santo de su majestad el rey, en esta forma:

A la superior del hospital Provincial para socorrer a los pobres enfermos, 480 pesetas; al asilo de la Santísima Trinidad, 160; a la sociedad Protectora de los Niños, 160; a la comunidad de las Adoradoras, 160; a las hermanas Oblatas, 160; 200 socorros a 10 pesetas; 100 a 10 pesetas y 90 a 5.

El Diario de Cádiz da cuenta de las pruebas verificadas con el aparato Cazantra, que tiene por objeto instruir a los apuntadores en el tiro contra blancos en movimiento.

Los oficiales de la escuela de tiro hicieron varios disparos contra un blanco que representaba la silueta de un barco, y animado de la conveniencia, valdizos. El resultado fué satisfactorio; y parece se construirán varios aparatos del mismo modelo que se repartirán en los batallones de artillería de costa para instrucción de los apuntadores.

Ayer fueron recogidos por la autoridad infinidad de libros pornográficos.

RASGO DE HONRADEZ.

En el pueblo de Tendilla (Guadalajara), se estaban llevando a cabo importantes obras en el cuartel de la guardia civil, propiedad del teniente coronel de caballería D. Francisco Ampudia.

Los guardias venían quejándose de las malas condiciones que por la humedad tenía la planta baja del edificio para su habitación, y el propietario de la finca, se comprometió a la usita de un barco, y había acometido la empresa de levantar un piso más en el cuartel.

La piqueta demolió la techumbre, y al frente de los albañiles se hallaba de continuo, inspeccionando los trabajos, el mayordomo del Sr. Ampudia, llamado Bustoquillo Calvo, que desde hace seis años vive en la casa.

Aburrido el mayordomo de estar inactivo, cogió una piqueta y con ella dió en unos salientes de yeso que había en la columna que servía de apoyo a la techumbre.

En aquel sitio se hallaba sólo el mayordomo, y al ver que el pie se hundía en un hueco, practicado un reconocimiento y en el halló escondidos varios botas de latón llenos de monedas de oro.

En seguida avisó a los albañiles y a un notario para que levantara acta del hallazgo, y sin perder tiempo vino a Madrid con el dinero en el cintío a entregarlo al dueño de la casa.

El Sr. Ampudia analizado la honradez del mayordomo, y este emocionado ante los elogios de su amo no pudo contener las lágrimas.

El mayordomo entregó al Sr. Ampudia 14000 pesetas en onzas de oro y medias

ciendo de dicha línea una intomable base de operaciones contra Italia, obligando a ésta, para neutralizar estratégicamente aquel objetivo, a fortificar a Maddalena, situada en el extremo Nordeste de Cerdeña, estableciendo allí una fuerte estación naval que domina los mares de Bonifacio, y a Mersa en el extremo Oeste de Sicilia para contrarrestar el de Biserta.

La posición de Cartago era sin duda alguna incomparablemente más favorable para mantener el dominio del Mediterráneo, que el de Roma y su insignificante puerto de Ostia, y a esta favorable posición, tanto como a sus hombres de estado y a la actividad y destreza de su población como gente de mar, se debe que la capital púnica fuese capaz de sostenerse tanto tiempo como dueña de los mares, rival de Roma. Y aunque no situado en el mismo sitio que la antigua Cartago, cuyas ruinas se hallan a ocho millas al NE. en la dirección de cabo Blanco, Biserta, la nueva base de la flota francesa en el Mediterráneo, posee tales condiciones naturales, para puerto militar, que no solo compete con el de Cartago, sino que le es superior en muchos conceptos.

Sus condiciones estratégicas son de tal importancia, que a causa de su cercanía amenaza en primer término las costas del S. y SO. de Italia, Sicilia y Cerdeña, y en segundo como ya hemos dicho, Biserta domina la gran roca comercial de Gibraltar al Oriente, así como a la de todos los buques que vayan o vengán del mar Tirreno.

Desde Biserta es fácil llegar a Sicilia en doce horas, a Nápoles en treinta y seis y a Maddalena en veinticuatro; una escuadra francesa podría coger cualquier punto de la costa de Sicilia y la mayoría de las poblaciones de la costa Sudoeste de la Península y Cerdeña en treinta y seis horas.

Anteriormente la posesión de Gibraltar y Malta, y últimamente la posesión de Alejandría y Egipto, daban a Inglaterra el dominio del camino del Atlántico a Suez; pero hoy Biserta rivaliza con Gibraltar y Malta en este respecto, y obligaría a Inglaterra a aumentar considerablemente su fuerza naval en el Mediterráneo, si ha de sostener su supremacía en este mar.

Las condiciones en que quedó el Mediterráneo desde el tratado de Utrecht, en 1713, y que se puede decir han subsistido hasta hace poco, ha sufrido considerable cambio con este predeceder de Francia, y de aquí las ambiciones que se han despertado por los territorios de la costa Norte de África, en las potencias europeas, a fin de dominar en el Mediterráneo.

Inglaterra, sobre todo, que es la que más ha perdido, ya que por el momento no pueda contrarrestar el poder de Biserta, quiere a toda costa hacerse absoluta dueña del estrecho, a fin de impedir la función de la escuadra francesa del Norte con la del Mediterráneo, manteniendo así divididas sus fuerzas. Para esto el propósito de la victoria de Tangier tiene de apoderarse de Tangier y de la línea Tánger Gibraltar hará a los ingleses dueños omnímodos del estrecho, y nadie lo pasará sin su permiso. Al librarlos de tener que mantener considerables fuerzas en el Mediterráneo, distrayéndolas de otros mares y costas, donde también serían necesarias al poder de la Gran Bretaña, dado su extenso dominio, los pondría en condiciones de contrarrestar los efectos de la base de operaciones navales de los franceses en Biserta.

Planteadas así la cuestión del Mediterráneo cualquiera que sea su solución, ha de ser el resultado de un acto de fuerza. Los germanos del conflicto próximo a estallar se extienden en la costa Norte de África, desde el delta del Nilo hasta Tánger, y cuando el rompimiento ocurra sucederá lo que siempre ha sucedido, que el precio de la victoria, está reservado para el mejor preparado y más fuerte.

Y respecto al papel que en el desempeño de nuestra patria, nos limitaremos a consignar con tristeza lo que el coronel von Hildebrandt, del ejército alemán, expresó no hace mucho en un artículo titulado «La lucha por la supremacía en el Mediterráneo»: «España, aunque codiciando Marruecos y asegurando que solo a ella corresponde la ocupación de aquel país, no está en condiciones de poder sostener sus pretensiones, y a menos que sobrevenga un gran cambio en la administración y en el espíritu de aquella nación, verá impotente escaparse la presa, sin que pueda hacer nada por evitarlo».

JOSE RODRIGUEZ DE TRUJILLO.

TEATRO REAL.

A juzgar por el aspecto que ofrecía anoche la espléndida sala de nuestro primer teatro lírico, parecía verificarse la inauguración de la temporada. Todas las localidades estaban ocupadas, excepto algunas de las de primera fila, que es posible que tengan alguna persona de su familia enferma por la cruzada de la estación. Realizó más la fiesta la presencia de S. M. la reina y de las infantas doña Isabel y doña Eulalia, que asistieron a la función desde su principio.

Nos sorprendió verdaderamente que el público llenase el teatro anoche como si se tratase de una solemnidad excepcional, y es de extrañar tanto más cuanto que la ópera que se cantaba, *Tancredi*, no es de las más preferidas por los *alltime*. ¿Será que la clausura del regio coliseo durante los pasados días ha excitado el deseo de los habituales concurrentes, que consideran las representaciones en el Real como algo imprescindible dentro de la vida ordinaria?

La interpretación que tuvo la ópera fue buena en general. La señora Tetrazzini y el Sr. Menotti cantaron muy bien en otra ocasión que se hizo *Tancredi*, a principio de temporada, los aplausos del público.

A la señora Tetrazzini se le conocía anochá bastante la afección catarral que ha padecido, pero por eso no dejó de tener un éxito en la plegaria del acto tercero.

Menotti, en la canción del amor, volvió a tener una ovación. La dijo con verdadero *amore*.

Gabrielesco, el tenor que debutó, no pudo lograr su deseo que era el de agradar por completo. Sin embargo, esperamos oírle en otra ópera, donde estará menos nervioso.

La señorita Gasull hizo una Venus muy acortada. Era una artista que ha adelantado mucho. Rap, Verdugo, Tanci, coros y orquesta, cumplieron.—*R. González.*

El señor ministro de Fomento sigue molesto por un fuerte catarro.

Anoche tenía una ligera fiebre. Desearnos su restablecimiento.

Esta noche se celebrará en el centro Instructivo del Obrero, Mayor, 18 y 20, una velada por los alumnos de las clases de declamación y canto, a beneficio del profesor de piano del mismo.

Ayer fué el administrador el Santo Vitale a nuestro buen amigo el presidente del Tribunal Supremo, D. Emilio Trullas.

El acto fué solemne.

No hay que decir que hacemos votos por el alivio del doliente.

El Sr. Cánovas del Castillo se ha santificado un poco de la idea de volver por el pasado y por esta causa se ha opuesto a asistir a la reunión de hoy en Palau.

El Sr. Rodríguez Correa había experimentado anoche una ligera fiebre en su dolencia.

Esta madrugada continuaba lo mismo, sin desaparecer la gravedad.

También seguía sumamente grave don José Zorrilla.

Los últimos telegramas recibidos ayer de Jerez de la Frontera participan la desagradable noticia de haber sufrido un retroceso en su enfermedad la señora marquesa de Mocholes.

Hoy marchará a Jerez el doctor D. Federico Rubio para encargarse de la asistencia médica de dicha enferma.

El balance del Banco de España publicado ayer ha producido buen efecto, pues en el apareado, no solo contenida, sino disminuida en algunos millones de pesetas la circulación fiduciaria, como inmediato efecto de la negociación de pagarés del Tesoro.

El ministro de Fomento celebró ayer una detenida conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo.

Ayer tarde se reunieron en la subsecretaría de todos los ministros, para redactar un reglamento de orden interior fijando los trámites para el procedimiento administrativo en aquellos asuntos en que pueden comunicarse entre sí dichos funcionarios por mediación de los ministros.

Nuestro embajador en Inglaterra, don Cipriano del Mazo, marchó ayer tarde a encargarse de aquel alto puesto.

En la estación fué despedido por el señor ministro de Estado y gran número de amigos.

El ministro de los Estados Unidos ha hecho una nueva invitación para que la infanta doña Eulalia y el infante D. Antonio concuerren a la exposición de Chicago.

Ayer tarde, en la calle de los Reyes, ocurrió un desprendimiento en una casa propiedad del duque de Tamames, causando gran alarma entre los vecinos.

Personado allí el gobernador, Sr. Aguilera, dió inmediatamente aviso a la delegación de incendios para que acudiese el personal necesario a prevenir el siniestro que se temía. También ordenó a la citada autoridad se mandara llamar al arquitecto municipal para que dictaminase lo que hubiera de hacerse; pero en vista de que éste tardaba en llegar, el Sr. Aguilera aprovechó las indicaciones de un ingeniero naval, amigo suyo, con quien fué acompañado a la calle de los Reyes.

Al instante se hizo desalojar las habitaciones de los inquilinos más amenazadas a desplomarse, se prohibió la circulación por la mencionada calle e hizo que los capataces de bomberos descubrieran parte de la fachada, y entonces se vió que el daño no había sido de tanta transcendencia por no haber padecido la medianería.

El hundimiento se había verificado únicamente en un resalte de la fachada.

A las seis de la tarde no habían llegado aún los dos arquitectos llamados por el señor gobernador.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Real decreto aprobatorio de las tarifas del servicio telegráfico y franqueo nacional para la isla de Puerto Rico.

GRACIA Y JUSTICIA.—Dos reales decretos de indulto.

El manifiesto republicano ha sido una verdadera odisea durante el día de ayer. Baste decir que han de firmarlo unas treinta personas, para comprender el trabajo que ha de costar encontrarlas a todas y recoger sus firmas. Por esta causa no se publicará mañana.

Se guardó mucha reserva no solo acerca del texto del documento, sino hasta del nombre de la persona que tiene en su poder el original, pero es difícil que esto pueda quedar en secreto mucho tiempo, sobre todo después de saber que quedó en poder de la ponencia y no lo tienen ni los Sres. Hidalgo Saavedra, ni Valles y Ribot.

El señor gobernador ha distribuido las 2800 pesetas entregadas por S. M. la reina con motivo de ser hoy el santo de su majestad el rey, en esta forma:

A la superior del hospital Provincial para socorrer a los pobres enfermos, 480 pesetas; al asilo de la Santísima Trinidad, 160; a la sociedad Protectora de los Niños, 160; a la comunidad de las Adoradoras, 160; a las hermanas Oblatas, 160; 200 socorros a 10 pesetas; 100 a 10 pesetas y 90 a 5.

Estudios de la difteria. Relaciones médicas y Higiene de la infancia.

Es una distinción que honra al conocido higienista doctor Corral.

Se ha dispuesto que el ingeniero jefe de primera clase de la armada D. Manuel Hernández continúe por tres años en el apostadero de la Habana.

El inspector de segunda D. Enrique García de Angulo volverá al servicio activo en la primera vacante que ocurra.

El jefe de primera D. Salvador Torres Cartas, queda en esta Corte en situación de residencia.

Ha sido nombrado oficial de dotrota de la nao *Santa María* el alférez de navio D. Luis Ruiz en relevo de D. José Lassaleta.

El teniente de navio D. Gustavo Muñoz ha sido destinado a Filipinas, y el alférez de navio D. Luis Terry, a la estación naval del golfo de Guinea.

A propósito de la falta de consideración de la compañía del tranvía de Madrid para con el público, a quien jamás da cuenta de sus reformas en el servicio, como acaba de suceder al suprimir los abonos, no estaría de más hacerla entender, por quien está en el deber de intervenir sus actos, que está faltando ostensible y conscientemente a las Ordenanzas Municipales antes dadas y hechas en seis meses. Dichas ordenanzas previenen en el interior de cada carruaje se exponga a la vista de los viajeros el cuadro itinerario con las horas de salida y llegada a las estaciones, precios, etc.

¿Por qué no se cumple este precepto? ¿Quién es el encargado que suponemos habrá alguno de velar por el cumplimiento de las Ordenanzas, que son letra muerta para la empresa del tranvía de Madrid? ¿Por qué consiente ese y otros abusos de que iremos dando cuenta para que el público comprenda sus derechos y no se deje avasallar por empresas que de él y sólo de él viven?

Seguiremos la tarea.

Anteayer conforaron los señores ministro de Fomento, alcalde de Madrid y director de Instrucción pública, respecto a la urgente necesidad de reorganizar la junta municipal de enseñanza de Madrid.

El director de Instrucción pública que encargó de formular las bases de dicha reorganización, y en breve el señor Moret preparará un decreto sobre la materia.

La junta municipal no funciona hace tiempo, las escuelas de Madrid están abandonadas y urge remediar esto.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS:

Signe el primero y más justamente celebrado de nuestros actores demostrando en cada obra que pone en escena la robustez de su fibra artística y la singular intuición con que expresa las más difíciles pasiones.

Anoche, en la representación del drama *Don Álvaro o la fuerza del sino*, obtuvo uno de los triunfos más ruidosos de su gloriosa carrera.

El público en masa le aclamó con verdadero entusiasmo, obligándole a presentarse en escena tres y cuatro veces en cada acto.

El monólogo del acto quinto lo dijo y expresó de manera magistral, recibiendo una ovación verdaderamente extraordinaria.

Altenhoras buenas al gran actor, y nuestros plácemes a la prensa del Español, que seguramente tendrá en las representaciones de esta obra la recompensa que merece su esfuerzo por agradar al público.

—Hoy a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena en el teatro Lara, una variada función, compuesta del aplaudido juguete cómico en un acto *Corros y telegramas*, que se representa por primera vez por la tarde; el juguete cómico en dos actos titulado *La ministra* y el juguete en un acto *Como está la media*. Mañana martes, estreno de la comedia en dos actos, original de dos aplaudidos autores, titulada *La partida... servana...*

—En el teatro Esclava, y con motivo de la festividad del día, se pondrán hoy en escena, a las cuatro y media de la tarde, las aplaudidas obras *Los escudradores*, *Guasla* y *La Salamánquica*.

—Hoy lunes se pondrá en escena por la tarde en el teatro de la Comedia el tan aplaudido drama en tres actos y un epílogo, titulado *Mariano*.

El jueves será el beneficio del primer actor D. Miguel Capillo con la undécima representación de la extraordinariamente aplaudida comedia en cuatro actos, *La loca de la casa*, en la que tanto se distingue dicho artista desempeñando el papel de Pepet.

—El coliseo de la Princesa se ve muy concurrido. La gracia de la Judic lleva mucha genta, y en el local, como en el teatro, reina una temperatura agradable.

Además de la primera actriz, hay algunos actores buenos.

En cuanto al programa de las funciones, tenemos que llamar la atención de la empresa acerca de la condiciones en que se hizo el abono, que fue por ocho funciones distintas, y se ha repetido, sin embargo, algunos años abonados nos han rogado que nos hagamos cargo de un queja, y así lo hacemos, creyendo que el abono se la tendrá en cuenta para no repetir ninguna otra obra, al menos para las funciones de abono.

—Hoy lunes, por la tarde, se pondrá en escena en el teatro de Apolo las aplaudidas zarzuelas *La república de Chambá* y *El año pasado por agua*.

En la presente semana se representarán las representaciones del popular episodio en dos actos, de los Sres. Búrghos, Chueca y Valverde, titulado *Cádiz*, para cuya obra se han pintado nuevas decoraciones y construido nuevos trajes.

La reprise de *Carmela* y *Caramelo*, dieron dos magníficas entradas a la empresa del teatro Martín, a cual parece que ha llevado la buena sombra la aplaudida tipo doña Concha Martín.

En *Carmela* observamos, con profunda extrañeza, que por deficiencias del teatro, salió a escena de paisano el teniente don Cuerpo de Orden Público que figura en dicha obra. ¿Y qué efecto producirá la primera tiple estuvo muy graciosa, y la señorita Elena interpretó discretamente su papel.

ATENEO.

El ilustrado capitan de antartería don Modesto Navarro, ventajosamente conocido en el ejército por sus escritos, dió anteayer la más interesante conferencia en la serie de las relativas a asuntos militares.

El tema era: «El ejército en el siglo XX»; tema muy difícil, pues siendo el ejército Navarro pensador concienzudo, tenía que evitar el escollo de dar demasiada preponder

LAS FUTURAS CÁMARAS



El diputado inevitable en todas las legislaturas.



El aspirante a yerno.—Aún no sabe hacia qué lado, próximamente, cae su distrito.



El diputado rural.—El se llama trigo—como los esquilados.



El diputado sportman.—No sabía qué hacer y se hizo diputado.



El diputado obrero.—No es seguro que dure en estas Cortes.



El diputado porque sí.—El mismo no se ha podido explicar aún cómo ha salido.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 23 DE ENERO

NOTICIAS.

ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acitores, núm. 48, (Cuatro Caminos), han tenido abricos, cama y soga, en la noche del 21 de enero, 54 hombres, 16 mujeres y 2 niños.—Total, 72.

CASAS DE SOCORRO

El día 20 se asistieron en las casas de socorro a 100 personas, 34 graves, 50 leves y 6 de pronóstico reservado.

CONSUMOS

Recaudado en el día de ayer 21 pesetas 67/8/16. Diferencia en menos con relación a igual día del año anterior: pesetas 234/70.

COMEDOR DE LA CARIDAD

Hoy han sido socorridas 1803 personas.

DEUDA PUBLICA

Pagos y entrega de valores. Día 24.

Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º del actual y anteriores, y de 33 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre próximo pasado; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de depósitos de toda clase de rentas (excepto la deuda exterior a 4 por 100) carpetas presentadas a señalamiento hasta el día 15 del corriente.

Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones); atrasos de 1.º de julio de 1874 y recibidos de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Item de facturas de cinco vencimientos, de residuos de deuda amortizable al 2 por 100 interior; material del Tesoro; nuevo último decimo de resguardos de recibos y de residuos del empréstito de 475 millones de pesetas, comprendidos en anuncios anteriores, que no se hayan presentado al cobro.

Item de proposiciones admitidas en las subastas de primeros décimos del empréstito de 178 millones de pesetas, acciones de obras públicas y carreteras, y deuda del personal, celebradas en 17, 20 y 31 de diciembre último.

Pago de intereses de depósitos de toda clase de deuda (excepto la deuda a 4 por 100 exterior), todas las carpetas presentadas a señalamiento hasta esta fecha.

Entrega de los libros de deuda (excepto la deuda a 4 por 100 exterior) de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 4 por 100 que no se hayan reconocido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Item de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La dirección general ha acordado que por la Tesorería de la misma se dé principio el día 16 del corriente, desde las diez de la mañana a dos de la tarde, al pago de intereses del segundo semestre de 1882 devengados en metálico de particulares, constituidos en la Caja general del ramo, cuyo orden de pago será el siguiente:

Día 18.—Núms. 1 al 100. Día 19.—Núms. 101 al 200. Día 20.—Núms. 201 al 300. Día 21.—Núms. 301 al 400. Día 22.—Núms. 401 al 500. Día 23.—Núms. 501 al 600. Las carpetas que se presenten a señalamiento desde esta fecha, serán satisfechas a medida que se vayan liquidando por orden de presentación y sin más aviso.

El término de los intereses de los depósitos de los depósitos de semestres atrasados que se hallen pendientes de pago.

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 21, según el Observatorio de Madrid, fué de 10,9 grados; la mínima, de 3,5 bajo cero.

El día 22 en Madrid ha sido algo más templado que los anteriores.

El termómetro del señor Grasselli señalaba 3 grados a las siete de la mañana; 10 a las diez de la mañana y 8 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

SE CEDE

un hermoso y capaz establecimiento en la Puerta del Sol, propio para todas las industrias, con 6 sillas muebles. Informarán: Puerta del Sol, 6, Pajarita.

VENTA TRES GRANDES CAJAS

de lino, de algodón y de seda. RAZÓN, GRED, 16, COCHERA

SE CEDE BUEN LOCAL PARA

SECCIÓN EN BROCADEL. SILLERIAS EN BROCADEL. Mesas ministeriales.—Carbón, 7.

MALES VENÉREOS

Buna de 7 a 9 y 6 a 10. Curación pronta. Tetán, 9, pral.

ALMONEDA URGENTE POR

A tres días, de todo mobiliario. San Marcos 8, pral. derecha.

BELOJES

Se componen con verdadera garantía y a mitad de precio. Sal, 2 y 4, reloj. (Casi esquina a L. de Postas).

MANTAS

de viaje a 20, 24 reales a 400. Calle de Postas

POSADA DEL PEINE

SE CEDEN BUENAS HABITACIONES en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDE

un hermoso y capaz establecimiento en la Puerta del Sol, propio para todas las industrias, con 6 sillas muebles. Informarán: Puerta del Sol, 6, Pajarita.

VENTA TRES GRANDES CAJAS

de lino, de algodón y de seda. RAZÓN, GRED, 16, COCHERA

SE CEDE BUEN LOCAL PARA

SECCIÓN EN BROCADEL. SILLERIAS EN BROCADEL. Mesas ministeriales.—Carbón, 7.

MALES VENÉREOS

Buna de 7 a 9 y 6 a 10. Curación pronta. Tetán, 9, pral.

ALMONEDA URGENTE POR

A tres días, de todo mobiliario. San Marcos 8, pral. derecha.

BELOJES

Se componen con verdadera garantía y a mitad de precio. Sal, 2 y 4, reloj. (Casi esquina a L. de Postas).

MANTAS

de viaje a 20, 24 reales a 400. Calle de Postas

POSADA DEL PEINE

SE CEDEN BUENAS HABITACIONES en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDE

un hermoso y capaz establecimiento en la Puerta del Sol, propio para todas las industrias, con 6 sillas muebles. Informarán: Puerta del Sol, 6, Pajarita.

VENTA TRES GRANDES CAJAS

de lino, de algodón y de seda. RAZÓN, GRED, 16, COCHERA

SE CEDE BUEN LOCAL PARA

SECCIÓN EN BROCADEL. SILLERIAS EN BROCADEL. Mesas ministeriales.—Carbón, 7.

MALES VENÉREOS

Buna de 7 a 9 y 6 a 10. Curación pronta. Tetán, 9, pral.

ALMONEDA URGENTE POR

A tres días, de todo mobiliario. San Marcos 8, pral. derecha.

BELOJES

Se componen con verdadera garantía y a mitad de precio. Sal, 2 y 4, reloj. (Casi esquina a L. de Postas).

MANTAS

de viaje a 20, 24 reales a 400. Calle de Postas

POSADA DEL PEINE

SE CEDEN BUENAS HABITACIONES en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

SE CEDA FORMAL DESEA SERVIR

al Caballero solo. Echegaray, 11.

SE CEDA BUENAS HABITACIONES

en punto céntrico, con asistencia. Razón, Silva, 9, estanco.

DOR 12 Y 5 Duros MENSUALES

1.º y 2.º de los meses. Castelló 3, junto a la calle de Alcalá y frente al Paseo de coches del Refiro.

PRESTAMOS

Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas. Toledo, 34, tienda.

EL SEÑOR DON PEDRO GOYA DE OCHOA FABRICANTE Y DEL COMERCIO QUE FUE HA FALLECIDO EL 21 DE ENERO DE 1893 A LOS 73 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su director espiritual, sus desconsolados esposa doña Carmen de Eguluz y Ullibarri, hermano, hermanos políticos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, demás parientes y testamentarios de dicho señor (Q. E. P. D.). Ruego a los amigos que por involuntario olvido no hayan recibido esquela mortuoria se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará el lunes 23 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Jacometrezo, núm. 45, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, a lo que les quedarán agradecidos.

EMULSION DE SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. TAN AGRADEBLE AL PALADAR COMO LA LECHE. El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCORFULA, BRONQUITIS, RESFRÍOS, TOSAS CRÓNICAS, AFECTACIONES DE LA GARGANTA y las INFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, a causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple. De venta en todas las droguerías y farmacias.

LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL. Cura los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Es además el mejor reconstituyente para los niños. Así lo certifican eminentes médicos. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. MONOPOLIO DE LAS CERILLAS. Desde el 15 de febrero próximo ningún español podrá comprar la legítima CERILLA INGLESA. Adquiriéndola antes, podrán disfrutar de sus ya reconocidos beneficios. Comprarla del primitivo depositario M. PALOMEQUE, ARENAL, NÚM. 17 SUCURSAL, PRÍNCIPE, 24.

AVISO DISTINGUIDA CLIENTELA DE SOCIEDAD FOTOGRAFICA, PRÍNCIPE, 22. Llegaron dos notables fotografías extranjeras. Uno especial retrato niños, y otro señoras.—(Sindicato). LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO. LISBOA..... Sra. Repullés, Rua Aurea, 148. PARIS..... Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id. 131, id. des Capucines. Mme. Veuve Drilhen, id. 46, idem Montmartre. Mme. Schneider, id. 80, id. id. Mme. Lapointe, id. 213, id. des Capucines. Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mr. A. Labourdette, 7, rue Lormand. TOULOUSE..... Mme. Maria Rayssé, rue Alsace-Lorraine, 30. BARRITZ..... Mr. Victor Benquet, Librairie. BURDEOS..... Mr. Sicard, Librairie Nouvelle, place de la Comédie. LONDRES..... J. Demattée, 39, Old Compton Street, Soho. D. Langemore, 18, Wardour Street. BERLIN..... Mr. Ilges, Buchhaudler Passage. ORAN..... A. Freilburg, Jerusalemstrasse, Ur. 7. VICENTE LÓPEZ, rue Fondouck, 29, tienda. TANGER..... R. Orive, Bodega Española. GIBRALTAR..... D. Luis González.

GRANDES SALDOS. Seidor García, avisa a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que habiéndose quedado con todas las existencias de la casa de Besançon, les ofrece en condiciones ventajosísimas. Hay ricas sedas, terciopelos, peluches, pasamanterías, tales, bonitas telas para trajes de baile, plumas, flores, sombreros y un surtido en trajes, abrigos y salidas de teatro; como igualmente líquido todas las existencias de alfombra, como fin de temporada. Puerta del Sol, 15, pral. TOS, CATARROS, FATIGA y roncquera se calman y curan con las Pastillas Sulzas Castillo. Caja, una peseta. Boticas: Carretas, 33 y Magdalena, 10. Van correo. GRAN POSESION. Se vende una, situada en el próximo pueblo de Leganés, con muchas y buenas construcciones, agua, jardines, huerta, etc. Se darán detalles y permisos para visitar la finca en la calle del Factor, 7, principal, de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON EUSEBIO DE MENDIETA Y MIGUEL LICENCIADO EN JURISPRUDENCIA Falleció el día 23 de enero de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la parroquia de San Sebastián y en la iglesia de San Ignacio de Loyola, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y la de su esposa DOÑA JUANA LALLAVE Y LA-HERRAN. El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá se ha dignado conceder 80 días de indulgencia por todo acto virtuoso aplicado en sufragio de sus almas. Su hija y familia les dedican este recuerdo.

SEGUNDO ANIVERSARIO D. ANGEL RODRIGUEZ TREIJO INDUSTRIAL Y DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el 23 de enero de 1891. R